# 生态新城

■(清) 第 掌上济宁 手机App ■ **1** 

济宁日报







跑过千年文脉 最美太白湖畔

# 2024济宁太白湖半程马拉松成功举办



本报济宁讯(记者 汤伟 通讯员 骆青)11月10日8时,2024济宁太白湖半程马拉松在济宁体育中心鸣枪起跑。来自埃塞俄比亚、肯尼亚、新加坡、意大利、新西兰等国家的外国友人以及全国各地的近万名马

拉松爱好者齐聚太白湖畔,用奔跑感受一段 浪漫的文体之旅,饱览湖城相依的秀美风 光,领略生态新城的独特魅力。

2024济宁太白湖半程马拉松以"跑过千年文脉,最美太白湖畔"为主题,设置半

程马拉松(21.0975公里)、欢乐跑/亲子跑(5公里)两个组别。此次比赛不仅仅是对体力的考验,更是对意志的磨砺,对精神的升华。参赛选手们化身为勇敢的追梦人,用坚定的步伐,勃发的英姿,展现运动之美、生命之光,展现不屈不挠、勇往直前的时代风貌。

作为国家全民健身基地,太白湖新区充分发挥市体育中心、市民公园等场馆场地优势、风光秀美的生态优势、得天独厚的文旅资源优势,持续推动"旅游+体育"深度融合发展。希望大家在参赛之余,在太白湖新区多走走、多看看,感受太白湖新区的独特魅力。

比赛线路途经济宁体育中心、济宁天立 学校、京杭大运河、我家就在岸上住·大孟项目、太白湖景区、济宁文化中心、济宁金融中心等地点,全程串联起人文历史、自然风光、都市时尚,全景式展现太白湖新区城市形象。奔跑途中,选手们既能欣赏风光旖旎的自然景色,又能远观恢宏大气的现代建筑,沉浸式感受太白湖新区宜居宜业的城市氛围。 经过激烈角逐,肯尼亚选手WANJIRU HARRISON MUCHIRA以1小时02分39秒的成绩夺得半程马拉松男子组冠军,埃塞俄比亚选手Girma Degefa Dadi夺得亚军,埃塞俄比亚选手HETE夺得季军。半程马拉松女子组中,冠军为埃塞俄比亚选手Lemlem Abebe Asefa,成绩为1小时13分05秒;两位来自肯尼亚的选手MUTUACHRISTINE NDANU和KEMEICELESTINEJEPCHUMBA分获二三名。

近年来,太白湖新区立足独特的"湖、湿地、城"城市生态风貌资源,以"体育+文化+旅游"为媒介,持续打响"赏荷花、拍美景、学唐诗、跑半马、去露营,就来太白湖新区"城市品牌,不断增强新区体育文化软实力,先后承接举办了山东省第八届全民健身运动会、山东省老年人持杖徒步走比赛、山东省第五届健身操舞系列大赛、"好运山东健行大运"2024自行车运动联赛、全民健身运动会万人骑行活动等一系列体育赛事活动,体育旅游已成为太白湖新区一道亮丽的风景线。

#### 丰收上市 香飘四方

本报济宁讯(记者 汤伟 通讯员 武海涛)10月底, 太白湖新区石桥镇太白桃园的石桥肽桃种植基地一片 繁忙景象。基地里的冬桃树枝丫间挂满泛黄套袋,进入 采摘季,这些套袋剥去后,金黄饱满、香甜可口的石桥肽 桃"金彩"亮相。

石桥肽桃备受欢迎,金黄个大、口感绝佳,每年 10 月下旬"抢鲜"上市,成为增收致富的"金果果"。太白桃园职业经理人李兴波每天关注桃子市场价格和线上销售情况,订单不断增加让他满心欢喜。他表示,中高端桃子销量渐长,得益于当地良好的水土。

太白桃园于 2015 年流转 1200 余亩土地,引入云南丽江雪桃品种杂交培育,打造了适宜石桥肽桃生长的原生态环境。这里是石桥肽桃唯一生产基地,今年是种植的第 10 个年头,预计产量达 35 万公斤。桃园依南阳湖而建,湿润空气造就冬暖夏凉的气候,独特的地理和气候环境赋予石桥肽桃脆、甜、香的品质和独特芳香。

在太白桃园分拣销售点,满载新摘桃子的三轮车、农用车不断卸货。经筛拣工人精心挑选,桃子装入方形塑筐,贴上"石桥肽桃"标识后搬上大货车,当天就发往全国各地。通过线上平台和社区团购,每天可销售两万余斤,市场供不应求,园区内有80多个工人忙碌其中。

太白桃园还建立电子商务平台和"梦诗仙"共享农业网上溯源查询系统,发展成集多种功能于一体的循环型经济企业。李兴波称,明年计划在石桥肽桃基础上再嫁接培育4个新品种,预计3年完成,届时从5月到11月市民都能品尝到太白桃园鲜桃,进一步打响石桥特色优质农业品牌。

### 开启跨境电商 新篇章

本报济宁讯(记者 汤伟 通讯员 骆青) 日前,太白湖新区举行中国(济宁)跨境电子 商务综合试验区融合区揭牌暨济宁双循环 经济电商产业园开园仪式。

近年来,济宁市高度重视跨境电商发展,在多方面持续发力,跨境电商发展迅速,成为促进经济稳进提质的重要力量。此次跨境电子商务综合试验区融合区挂牌运营,将为济宁跨境电商发展提供更广阔空间,推动本地企业拓展海外业务。

济宁双循环经济电商产业园由太白湖 新区与杭州托服宝互联网产业有限公司携 手打造,园区总面积约4000平方米,内部 设施完善,除办公空间外,还有展示中心、 直播间等公共区域。它是内外贸双循环电 商发展的重要载体,为中小微贸易企业搭 建了发展平台,众多企业可在此聚集,形成 产业集聚效应,促进资源共享和协同发 展。这里成为电商产业的高地,助力企业 提升竞争力,拓展业务范围。对于年轻人 而言,是创业的热土,激发创业热情和创新 活力。园区能为企业提供线上集约平台, 为内外贸电商企业提供一站式服务,包括 从企业孵化、品牌推广到市场拓展等各个 环节,将有力推动济宁跨境电商产业朝着 更专业化、规模化方向发展,为全市外贸高 质量发展注入新活力。

## 为青少年 撑起法治保护伞

本报济宁讯(通讯员 陈维娜 郝家澳) 日前,一场别开生面的青少年法治教育讲座 在山师实中东校区报告厅举行。此次讲座 由太白湖新团区委主办,旨在进一步增强未 成年人的法治观念,提高其自我保护意识。

讲座吸引了小学四五年级200余名学生的积极参与。曹律师作为特邀讲师,围绕未成年人犯罪、保护、防欺凌和校园暴力等热点问题,进行了深入浅出、生动有趣的讲解。曹律师通过真实案例的分析,让学生们深刻认识到这些问题的严重性和危害性,并引导他们学会运用法律武器保护自己。学生们听得津津有味,纷纷表示受益匪浅。

此次讲座不仅为学生们提供了一次宝贵的学习机会,更在他们心中种下了法治的种子。太白湖新团区委持续关注青少年的法治教育,开展了丰富多彩的活动,为他们的健康成长撑起坚实的法治保护伞。

#### "金小服"助力 企业破解融资难题

本报济宁讯(通讯员 孙桂玉)日前,太 白湖新区金融办联合区群团服务部、农商银 行石桥支行等"金小服"志愿服务团队成 员,深人石桥镇翔浩工业园开展金融服务进 万企活动。

活动中,"金小服"志愿服务团队对园区内工业企业逐一走访,仔细收集企业发展需求。针对企业融资需求,农商银行负责人依据企业实际情况,现场制定服务方案,一对一、面对面地介绍适合企业的金融产品,助力企业解决融资难题。区金融办持续常态化开展金融服务进万企、"金小服"志愿服务、金融伙伴等活动,汇聚银行、保险、证券等金融机构力量,为辖区企业送政策、送服务、送对策,帮助企业排忧解难。



## 全省"科普助力乡村振兴"系列活动在太白湖新区举办

集市上亮相,多位非遗传承人现场展示精湛技艺,使济宁地方非遗更深入地融入百姓生

本报济宁讯(通讯员 胡静)为推动科普资源向基层延伸,以高质量科普助力乡村振兴,日前,由山东省科协指导,山东省科技馆、济宁市"四进"工作总队联合主办,济宁市科协和太白湖新区协办的"科普助力乡村振兴"系列活动在太白湖新区石标馆中学举办

科普工作对乡村振兴有着积极的带动作用。济宁市全力支持山东省科技馆与济宁市"四进"工作总队的合作,进一步深化科普助力乡村振兴行动,持续提供各类农村科普服务,引导广大科技工作者聚力服

务乡土人才培养和农业科技创新,通过高质量提升群众科学素养,推动乡村生态资源优势转化为产业和发展优势,加快打造乡村振兴齐鲁样板。

活动中,相关代表向济宁市配赠科普资源包,并向我市各县市区科协捐赠了"空中云课堂"科学教育课程。为激励大家秉持科学精神,传承科学家精神,激发同学们热爱科学、崇尚科学的热情,启动仪式上,省科技馆带来了精彩的科普剧和科学实验展演。启动仪式后,科学实验课进校园、科普大篷车巡展等活动陆续开展。活动通过

生动的科学实验互动教学及多种科普展品的互动体验,让基层群众、广大师生在轻松愉快的氛围中学习科学知识,感受科技带来的便捷与变化。

近年来,太白湖新区高度重视科普工作,制定出台全民科普三年行动方案,坚持把科普融入到经济、城建、教育、产业、文旅、民生、乡村振兴等各个领域,高标准建设太白湖湿地科普公园等载体,持续开展科普进校园、进社区、进农村、进企业等活动,营造了人人重视科普、部门各负其责、周周活动不停、企业主动参与的浓厚氛围。

## 2024 太白湖 秋季放鱼养水促生态活动启动

本报济宁讯(记者 汤伟)11 月 2 日上午 10:00,2024 乡村好时节·乐动生活·乡约济宁好村光暨太白湖秋季放鱼养水促生态启动仪式在太白湖景区干禧阁广场盛大开幕。此次活动旨在养护水生态环境,搭建"拥抱生态、同建生态、共享生态"的优质平台,对于改善太白湖水质、提升太白湖旅游的参与性、互动性和文化性意义重大,也让休闲渔业旅游有望成为太白湖新区休闲度假游的新克点。

本次活动由济宁太白湖新区管委会主办,太白湖新区农业农村事务部、太白湖新区文化和旅游局承办,济宁北湖省级旅游度假区太白湖文化旅游有限公司协办。活动现场热闹非凡,伴随着歌曲《济宁之歌》的优美旋律,活动正式拉开帷幕。

这次放鱼养水促生态活动,是太白湖 发展生态渔业的重要一环。向太白湖水域 补充生物资源,对于保护水域生态、维护水 域生物多样性、维持水域生态平衡以及实 现太白湖渔业可持续发展有着重大意义, 也是守护"绿水青山"的关键途径。近年 来,太白湖一直坚持生态护渔、产业强渔, 严格执行休渔期制度,让湖内生物休养生 息,实现了渔业经济、生态和社会效益的协 同发展。

活动期间,预计将投放5万斤鱼苗。景区志愿者将鲜活鱼苗放入水桶中,市民、学生、志愿者等纷纷参与"接力",把鱼苗倒入太白湖水面。密密麻麻的鱼苗成群结队,顺着水流游入湖面,开启它们在太白湖



的新生活,成为这片水域的新"住客"。

现场,许多家庭积极参与。家住太白湖新区的崔女士带着儿子来到活动现场,她表示看着放流的鱼苗游入太白湖,想到它们有助于改善这片水域水质就很开心,希望借此给孩子灌输爱护自然、珍惜渔业资源的意识,也为保护太白湖生态环境贡献自己的力量。像崔女士这样带着孩子来放鱼的家庭还有很多,数百米长的观景平台,成为欢乐的海洋。人们接过鱼苗,蹲在岸边,轻轻将鱼苗投放到水中,脸上洋溢着

幸福的笑容,每个人都为能参与到保护太白湖生态环境的行动中感到自豪。

太白湖水域宽广,水质清新,光照充足,资源丰富,拥有鱼类80余种,盛产鲫、草、鲢、鲤四大家鱼,是山东省重要的淡水鱼和湖产品基地。依托这样良好的生态环境和丰富渔业资源,太白湖景区在发展传统观光游的同时,以保护水体生态环境为根本,以开发渔业资源为手段,以旅游节庆活动为载体,将休闲渔业纳入"旅游+"发展规划,为休闲渔业发展筑牢根基。

#### 展示课助教学水平提升

本报济宁讯(通讯员 **戈文峰**)为推动大中小学思政课的深度融合与创新发展,提升思政课教学的针对性和实效性,近日,太白湖新区大中小学思政课教学展示课活动在济宁天立学校举行,太白湖新区教育分局有关人员和各学校思政课教师代表参加活动。

展示课上,济宁天立学校高中部的陈楠老师以《中国特色社会主义进入新时代》为主题进行授课。课堂中,陈老师用生动的案例、丰富的素材、多样的互动方式,引导学生深入理解新时代中国特色社会主义的丰富内涵和实践要求。

此次交流展示活动为太白湖新区思政课教师提供了宝贵的学习和交流平台。与会教师纷纷表示,通过这次活动,不仅锤炼提升了自身教育教学水平,还更深刻理解了不同学段思政课螺旋上升、协同贯通的理论机制与实践路径,收获颇丰。

太白湖新区教育分局有关人员表示,要加强大中小学思政课一体化建设,着力创新思政课一体化建设实践路径,在教学实践中注重"小学情景化、初中生活化、高中主题化",围绕培育特色、创设品牌打造可借鉴、可推广、可复制模式,为推动太白湖新区大中小学思政课一体化高质量发展贡献力量。

#### 志愿服务 汇聚爱心

本报济宁讯(记者 汤伟 通讯员 杜楠)11月9日,济宁市太白湖新区许庄街道古桥社区携手济宁医学院临床医学院及多家爱心企业,共同开展了以"情满冬日爱心汇聚"为主题的志愿服务活动,旨在弘扬中华民族尊老爱幼的传统美德,营造关爱老年人和儿童的社区氛

活动内容丰富多样,包括爱心义剪、儿童充气城堡、赠送棉花糖等。济宁医学院临床医学院的志愿者们还为社区居民提供了免费血压测量服务,并科普了冬季常见疾病的预防知识,倡导科学健康的生活方式。

理发师们以精湛的技艺和轻柔的手法,为前来理发的老人和孩子们修剪头发,赢得了大家的一致好评。充气城堡内,孩子们尽情嬉戏,脸上洋溢着幸福的笑容。同时,社区志愿者们还积极宣传移风易俗、医疗保险、济惠保等政策,提升群众知晓率和满意度。

此次活动聚焦古桥社区"一老一小",通过贴心的服务和多彩的活动,让居民们感受到了来自社区与社会的关怀和帮助。古桥社区持续联合爱心企业和志愿者们,用爱心、细心、耐心呵护老人和孩子们的身心健康,传递正能量,传扬尊老爱幼的美德,共同营造和谐美好的社会环境。

#### 创新就业服务破难题

本报济宁讯(通讯员 万众)为破解农村劳动力市场供需不匹配难题,太白湖新区社保就业服务部积极行动,探索将人力资源服务机构等社会力量融入就业服务体系的新路径。通过建立县、乡、村三级联动的人力资源服务网络,旨在充分发挥人力资源服务业的职能,服务于地方经济社会发展的核心任务。

太白湖新区依托许庄街道为民服务中心、京杭佳苑社区、风韵荷都社区的"就业服务驿站"、"零工驿站",着力提升农村劳动力流动便利度及配置实效。社区积极探索发展壮大集体经济的有效路径,多方寻找并引入社区合伙人。京杭佳苑社区主动出击,八月与济宁上善钩织有限公司总部建立联系,吸纳社区及其周边地区的闲置劳动力,通过技术培训参与产品加工。公司提供的订单保障及产品回收承诺,让村民无需担忧销售问题,有力促进了社区及周边居民的收入增长。这一模式不仅使农村剩余劳动力成功转变为产业工人,还能让他们兼顾家庭与收入,成功解决了社区内二胎、三胎母亲的就业难题,为她们提供了30余个就业岗位。同时,社区正着手建设电商直播基地,已有12名主播持续进行直播带货活动,以实际行动支持社区经济的发展和居民收入的提升。

太白湖新区社保就业服务部积极与许庄街道、济宁金非信息科技有限公司携手共建访问团,构建政、企、民共同参与的人力资源服务网络。通过主动对接区域内缺工企业,采用实地走访、洽谈交流等方式,助力机构与企业建立联系、深化理解,推动双方达成合作,实现互利共赢,为太白湖新区经济社会发展注入新的活力。

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报社印刷厂